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У статті окреслено завдання і шляхи розв’язання проблем післядипломної педагогічної освіти. Схарак-

теризовано інноваційні підходи до процесу підвищення кваліфікації педагогічних кадрів у системі після-

дипломної педагогічної освіти. Розкрито інноваційні здобутки Закарпатського інституту післядиплом-

ної педагогічної освіти на шляху до євроінтеграції. Стаття містить також цінні узагальнення закор-

донного досвіду і досвіду підвищення кваліфікації педагогічних кадрів в Україні 
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The article analyses the tasks and solutions for the issues of in-service education. The innovative 

approaches to the process of in-service teacher professional development and benefits for Institute of in-

service training in Zakarpattia towards European integration are characterized in the article. The article 

contains valuable summing up of foreign experience and the experience deals with the in-service teacher 

education in Ukraine 
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1. Вступ 

Реформування системи освіти України висуває 
перед педагогічними працівниками низку вимог що-

до рівня їхнього підвищення кваліфікації. Йдеться 

про забезпечення максимального розкриття потенці-

алу кожного фахівця, створення умов для їхнього 

саморозвитку і самореалізації за умови вчасної та 

гнучкої адаптації до змін, які відбуваються в техно-

логізації вітчизняного та зарубіжного освітнього про-

стору. Вивчення та впровадження досвіду європейсь-

ких країн щодо організації та вдосконалення діяльно-

сті закладів післядипломної освіти, без сумніву, є 

цінним у науковій і практичній діяльності закладів 

післядипломної освіти. Для прикладу:  

– зміна типу управління післядипломною осві-

тою в напрямі децентралізації; 

– реформування організаційних, правових, 

економічних, фінансових механізмів управління піс-

лядипломною освітою з метою удосконалення їхньо-

го змісту, структури і технологічного дидактико-

методичного ресурсу; 

– врахування специфіки психолого-педагогіч- 

ного супроводу організації підвищення кваліфікації 

вчителів у різних освітніх системах; 

– навчання упродовж життя, або безперервна 

освіта, чи освіта дорослих.  

У яких сполученнях ми б не використовували 

цей термін – зміст його має одне значення – інвестуван-

ня, яке вкладає держава у людей, у накопичення їхніх 

знань, соціального й професійного досвіду; набуття 

професійних умінь, здатностей до застосування іннова-

ційних технологій, що є першоосновою компетентності 

і компетентностей; у тому числі й ІКТ-грамотність.  
 

2. Аналіз літературних даних та постановка 

проблеми 

Аналіз джерел із окресленої проблеми свід-

чить про те, що питання реформування післядиплом-

ної педагогічної освіти в Україні у контексті євроін-

теграції знаходить своє відображення у державних 

документах і наукових дослідженнях вітчизняних 

дослідників. Так, на думку В. Андрущенка, одним із 

головних напрямів реформування освітньої системи є 

дотримання європейських стандартів якості освітніх 

послуг [1].  

Дослідниця С. Сисоєва в модернізації сучас-

ної освіти вбачає закономірний історичний процес, 

пов’язаний зі зміною освітньої моделі відповідно 

до вимог сучасності [2]. Дотичними до висловлю-

вань ученої є М. Артюшина, П. Лушин, В. Олійни-

ка, Л. Пуховська й ін., які наголошують на значи-

мості інноваційного, психологічного, управлінсь-

кого аспектів в інтеграційних процесах національ-

ної системи освіти в європейський освітній простір 

[3]. Однак у зазначених вище дослідженнях недо-

статньо висвітлено чинники, які впливають на ре-

формування післядипломної педагогічної освіти, 

не систематизовано напрями та шляхи вдоскона-

лення й реалізації з врахуванням євроінтеграцій-

них освітніх процесів ППО. 

Науково-методологічні основи стратегічних 

орієнтирів розвитку післядипломної освіти розкри-

то у працях В. Олійника. Вчений обґрунтовує їх з 

позиції стандартизації, інформатизації та техноло-

гізації розвитку післядипломної педагогічної осві-

ти в умовах трансформації суспільства і пов’язує їх 

із можливими шляхами розв’язання; обстоює роль 

Університету менеджменту освіти та консорціуму 

в розробленні стандартів, удосконаленні змісту й 

запровадженні інноваційних педагогічних техно-

логій, модернізації наукової діяльності у післядип-

ломній педагогічній освіті. На його переконання, 

співпраця з іноземними країнами сприятиме під-

вищенню ефективності діяльності системи вітчиз-

няної післядипломної педагогічної освіти на рівні 

державної політики України [4].  
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3. Мета статті 
Окреслення основних шляхів та їх розв’я- 

зання в умовах реформування післядипломної пе-

дагогічної освіти України до європейського освіт-

нього простору. 

 

4. Шляхи реформування післядипломної 

педагогічної освіти у контексті євроінтеграцій-

них змін 

Перш за все – це забезпечення освітян будь-

якого віку рівним і відкритим доступом до якісного 

навчання. Рада Європи затвердила навчання протя-

гом життя як один з основних компонентів європей-

ської соціальної моделі, як один із альтернативних 

шляхів євроінтеграції. Таке навчання не обмежується 

лише сферою освіти; воно також є критичним чинни-

ком у сферах зайнятості та соціального забезпечення, 

економічного зростання і конкурентоспроможності. 

За останні десятиліття кардинально змінилася систе-

ма генерації й передачі знань, а їх обсяг багаторазово 

зріс. Сьогодні не можна за один раз, навіть за 5 або  

6 років навчання, підготувати вчителя до його профе-

сійної діяльності на все життя, оскільки щорічно 

оновлюється близько 5 % теоретичних і 20 % профе-

сійних знань [5]. 

Враховуючи цю особливість, Міністерством 

освіти і науки передбачено створення системи сер-

тифікації вчителів шкіл, яка буде впроваджена в 

Україні після ухвалення нового закону «Про освіту». 

Впровадження сертифікації містить такі головні чин-

ники реформування: 

1) заробітна плата вчителя залежатиме від рів-

ня його кваліфікації;  

2) учителю буде надано право самостійно оби-

рати місце та спосіб підвищення кваліфікації;  

3) добровільна сертифікація вчителів відбува-

тиметься у незалежних установах сертифікації кожні 

5 років.  

Виникає питання, яким шляхом відбувати-

меться реформування післядипломної педагогічної 

освіти в Україні після впровадження наведених вище 

реформ. Одним із альтернативних напрямів рефор-

мування нинішніх інститутів післядипломної педаго-

гічної освіти, вважає академік НАПН України, док-

тор педагогічних наук, професор В. Олійник – це 

функціонування освітнього консорціуму [6] – Відк-

ритого університету, у який увійдуть переважна бі-

льшість інститутів післядипломної педагогічної осві-

ти. Станом на сьогодні в Україні вже функціонують 

23 такі заклади. Під керівництвом Віктора Васильо-

вича науковими співробітниками Університету мене-

джменту освіти розроблено концепцію, яка дозволить 

змінити ставлення держави і громадськості до функ-

ціонування інститутів післядипломної педагогічної 

освіти, об’єднавши їх в єдиний потужний освітній 

консорціум з надання освітніх послуг слухачам від-

повідно до міжнародної освітньої системи Double 

Degree (подвійний диплом). Члени Консорціуму ма-

тимуть змогу атестувати своїх співробітників через 

Вчену раду Університету та інші його структурні 

підрозділи; використовувати сучасні інформаційно-

комунікаційні технології, а також реалізовувати інші 

проекти з надання освітніх послуг та проведення на-

укових досліджень.  

Варто зазначити, що сьогодні право на здійс-

нення освітньої діяльності з підвищення кваліфікації 

МОН надало понад 20 профільним педагогічним ви-

щим навчальним закладам. Понад 200 тис. керівних і 

педагогічних працівників закладів освіти щорічно 

підвищують свою педагогічну кваліфікацію. Що це 

означає? По-перше, що вищі навчальні заклади є 

конкурентами для післядипломної педагогічної осві-

ти; по-друге, функціонування закладів післядиплом-

ної педагогічної освіти залежить від кількості учас-

ників, тобто вчителів, керівного складу, яким уже 

надано право вибору. І у першому, і у другому випа-

дку працівники закладів післядипломної педагогічної 

освіти повинні чітко усвідомити ті реформаторські 

зміни, які викликані вимогами часу, освітніми транс-

формаційними процесами, тому не можуть бути 

осторонь цих змін, а навпаки, повинні прийняти їх і 

активно включитися в цей процес, проявити макси-

мум професіоналізму з метою поліпшення системи 

підготовки та перепідготовки педагогічних кадрів в 

умовах освітнього ринку.  

Окремі напрацювання з цього напрямку є в 

Закарпатському інституті післядипломної педаго-

гічної освіти:  

– перехід на кредитно-модульну систему підви-

щення кваліфікації педагогічних працівників області;  

– орієнтування на проблемно-пошукову на-

правленість учасників навчально-виховного процесу;  

– урахування варіативності змісту та форм ку-

рсової підготовки; 

– реалізація принципу свободи і демократії 

вибору;  

– моніторинг результативності курсової підго-

товки тощо.  

Окрім цього, інститутом запроваджено дифе-

ренційований підхід щодо підвищення кваліфікації 

освітяни краю: для вчителів з вищою кваліфікацій-

ною категорією, педагогічними званнями «старший 

учитель», «учитель-методист» пропонується очно-

заочна форма навчання.  

Для педагогічних працівників із кваліфіка-

ційною категорією не нижче І, які проживають у 

географічно віддалених і важкодоступних до Закар-

патського інституту післядипломної педагогічної 

освіти населених пунктах, організовано дистанцій-

ну форму підвищення кваліфікації, як одну з нових 

систем навчання поряд зі створенням технологій і 

методик роботи.  

Науковцями інституту створено «банк креди-

тів» – накопичення балів для чергової та позачергової 

атестації, що дає можливість учителю систематично 

розвивати свій професійний рівень.  

Упроваджуючи такі нововведення в систему 

післядипломної педагогічної освіти, науково-педа- 

гогічні працівники здійснюють перші кроки до світо-

вих європейських і міжнародних стандартів. Пред-

ставляє інтерес система підвищення кваліфікації пе-

дагогів зі Швеції. Національним комітетом освіти 

визначено п’ять основних типів підвищення кваліфі-

кації вчителів: 
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1) поєднання післядипломної педагогічної 

освіти з додипломною. Йдеться про поглиблення до-

дипломної підготовки вчителя під час підвищення 

кваліфікації на основі отриманого ними практичного 

досвіду роботи; 

2) локалізація змісту, тобто організовується 

робота для педагогів одного або кількох навчальних 

закладів, груп учителів певного предмета, керівників 

навчальних закладів тощо, які мають свої специфічні 

потреби; 

3) післядипломна педагогічна освіта за цен- 

тралізованим чи регіональним замовленням (пере-

важно для здійснення педагогічних досліджень різ- 

ного рівня); 

4) підвищення кваліфікації у зв’язку з прове-

денням освітніх реформ та оновленням навчальних 

програм; 

5) організація навчання за індивідуальними 

потребами та замовленнями учителів [7]. 

Система підвищення кваліфікації у країнах За-

ходу вирізняється найрізноманітнішими видами й фо-

рмами перепідготовки. Ефективним видом проведення 

підвищення післядипломної педагогічної освіти є ко-

роткострокові курси-семінари для вчителів, які прово-

дяться по суботах, у вечірній або відпускний час, щоб 

не зривати педагогічний процес у школі [8]. 

Цінність їх у тому, що вчителі можуть одноча-

сно і працювати, і розвивати свій професійний дос-

від, орієнтуватись у тих інноваційних нововведеннях, 

які є значущими на тому чи іншому етапі розвитку 

педагогічної освіти.  

Заслуговує на увагу й така форма підвищен-

ня кваліфікації педагогічних кадрів як інформальна 

освіта або самоосвіта. Її перевагою є те, що не ви-

магає державних витрат. Однак, вона потребує ро-

звитку високої здатності до мотивації навчання. 

Така форма самоосвіти включає участь педагога в 

професійних товариствах, участь у конференціях, 

наукових проектах тощо [9]. Ця форма підвищення 

кваліфікації вже знайшла своє відображення у про-

екті Закону про освіту «інформальна освіта», тобто 

(самоосвіта). Відповідно, запозичення такого дос-

віду для вітчизняної практики має дати хороший 

результат.  

Важливим також є зміст, структура, психоло-

го-педагогічний супровід, вибір окремих пріорите-

тів, гендерні відмінності, віковий ценз тощо, на які 

зважують керівники післядипломної педагогічної 

освіти в різних країнах, що виявляється в структурі 

закладів додаткової педагогічної освіти, у співпід-

порядкованості на регіональному, муніципальному 

й шкільному рівнях; з урахуванням історичних на-

дбань, традицій, сучасних демографічних процесів і 

кадровою політикою. Таким чином, розгляд світо-

вих тенденцій дозволить зорієнтуватися у тих ре-

форматорських змінах, які відбуваються нині в 

освіті загалом та післядипломній педагогічній осві-

ті зокрема.  
Узагальнюючи закордонний досвід і досвід 

підвищення кваліфікації педагогічних кадрів в 

Україні, віднаходимо реперні точки, які умовно 

можемо ідентифікувати за такими параметрами:  

1) освіта упродовж життя або неперервна освіта; 

2) інформальна освіта;  

3) напівочна освіта (тобто, очно-заочна і дис-

танційна); 

4) курси з різною тривалістю навчання; 

5) традиційні технології, як:  

а) мікровикладання, рефлексивний аналіз, ме-

тод кейсів, творчі звіти та презентації, оff-line консу-

льтації, «сhat-on-line»;  

б) багаторівнева диференціація, яка перед-

бачає врахування професійного рівня вчителів, 

його педагогічного досвіду та наявних освітніх 

потреб.  

За ініціативи Центру європейської політики 

(СР) та фінансової підтримки Офіційної допомоги 

словацького уряду («SlovakAid», СР) інститут здійс-

нює реалізацію міжнародного словацько-українсь- 

кого проекту «Європа в школі – 2», метою якого є 

популяризація українським педагогам словацького 

досвіду щодо трансформації та інтеграції освіти 

упродовж життя в ЄС.  

Із липня 2015 науково-педагогічні працівни-

ки інституту розпочали реалізацію міжнародного 

спільного словацько-українського проекту (у парт-

нерській співпраці з Центром європейської політи-

ки та Панєвропейською вищою школою (м. Брати-

слава, Словацька Республіка) з проблем реалізації 

інноваційних методів навчання «InovEduk». У рам-

ках проекту передбачено відобразити із застосу-

ванням новітніх інформаційно-комунікаційних те-

хнологій (використанням 3D-моделей) пам’ятки 

культури, історії, природи Східної Словаччини  

та Закарпаття; навчання 20 учителів-мультипліка- 

торів (10 – зі Східної Словаччини, 10 – із Закарпат-

тя), які використовуватимуть у навчальному про-

цесі методи віртуальної і доповненої реальності, 

створюючи віртуальне середовище з використан-

ням 3D-моделей.  

Кілька років поспіль на базі Закарпатського ін-

ституту післядипломної педагогічної успішно пра-

цюють волонтери Корпусу Миру (у рамках угоди 

Україна – США). Вони ознайомлюють слухачів із 

культурою, літературою, мовою як еталоном комуні-

кації, сучасними технологіями навчання; виступають 

експертами випускних робіт; координують проектну 

діяльність вчителів іноземної мови. Така співпраця 

розширює і збагачує мовно-комунікативний діапазон 

педагогів, наповнює дидактико-методичним ресур-

сом, що дає змогу застосовувати набутий досвід у 

практичній діяльності. Ці освітні послуги учителі-

іноземці отримують від волонтера Пеггі Волтон та 

Денні Робертсона, директора організації, що мотивує 

їх до саморозвитку, удосконалення квазіпрофесійної 

майстерності. 

Одним із пріоритетних інноваційних напрямів 

Стратегії «Європа 2020» визнано інтелектуальне зро-

стання в освіті через доступ до мережі Інтернет [10]. 

Завдання інституту – залучити максимальну кількість 

громадян (до 2020 року – 30 Мбт і більше), сформу-

вати вміння користуватися інформаційно-комуні- 

кативними технологіями впродовж життя. З цією 

метою використовуються внутрішні резерви інститу-
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ту, а також можливості різноманітних компаній: 

«PANASONIC», представників видавництва «Розум-

ники» з презентаціями новітніх зразків техніки та 

технологій програмного забезпечення у сфері інфор-

маційно-комунікаційних технологій із застосуванням 

електронних засобів у практиці педагога навчального 

закладу з метою підвищення якості педагогічного 

процесу.  

2015 року Закарпатський інститут післядип-

ломної педагогічної освіти підписав Меморандум з 

компанією Microsoft щодо створення нової плат-

форми дистанційної освіти та сертифікаційного 

центра. До послуг викладачів та слухачів ППО в 

інституту працює WEB-сайт, на якому висвітлю-

ється діяльність усіх структурних підрозділів. З 

2014 року сайт інституту став потужним інформа-

ційним центом для освітян краю. Спільно з науко-

вцями і методистами інституту створено віртуаль-

ний дошкільний навчальний заклад «Дивокрай».  

З метою удосконалення організації навчально-

виховного процесу в освітніх закладах, де навчають-

ся діти етнічних спільнот, інститутом створено у міс-

ті Берегово філію. Її метою є координація діяльності 

інституціями післядипломної педагогічної освіти та 

вищими навчальними закладами Угорщини, Румунії, 

Польщі, Словаччини – країн, які територіально ме-

жують із Закарпаттям. Наукові здобутки викладачів 

філії були відзначені золотою медаллю на VІІ Між-

народному форумі «Інноватика в сучасній освіті» 

(2015 р.), а Закарпатський інститут післядипломної 

педагогічної освіти отримав золоту медаль у номіна-

ції «Інновації у підвищенні професійної компетент-

ності педагога». 

 

5. Результати дослідження 

Вивчено та узагальнено систему післядипло-

мної педагогічної освіти на шляху до європейського 

розвитку України. Закордонний досвід і досвід під-

вищення кваліфікації педагогічних кадрів в Україні 

можна умовно ідентифікувати за такими парамет-

рами: освіта упродовж життя або неперервна освіта; 

інформальна освіта; напівочна освіта (тобто, очно-

заочна і дистанційна); курси з різною тривалістю 

навчання; традиційні технології. Очевидно, що роз-

гляд світових тенденцій дозволить зорієнтуватися у 

тих реформаторських змінах, які відбуваються сьо-

годні в освіті загалом та післядипломній педагогіч-

ній освіті зокрема.  
 

6. Висновки  

Викладене вище не вичерпує всіх тих шляхів, 

проблем і завдань, які окреслив уряд перед післядип-

ломною педагогічною освітою. Їх розв’язання зале-

жатиме від рівня усвідомленості кожним керівником, 

педагогом, учителем громадянської і професійної 

позиції, професійної мобільності й налаштованості на 

реформаторські зміни, які визначені як пріоритетні у 

вітчизняному, європейському і міжнародному освіт-

ньому просторі. 

7. Перспективи подальших розвідок з цього 

напряму  

Подальше здійснення реформування системи 

післядипломної педагогічної освіти з огляду на 

дослідження конкретних шляхів здійснення демо-

нополізації таких послуг за різними ресурсними 

можливостями може стати основою для розвитку 

післядипломної освіти в Україні на основі євро-

пейського досвіду.  
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ОСОБИСТІСТЬ ВЧИТЕЛЯ ТА ПСИХОЛОГІЧНI ОСОБЛИВОСТI  

ОБРАЗУ СВІТУ ПІДЛІТКІВ 

 

© В. І. Січка 

 

У статті представлено аналіз результатів дослідження психологічних особливостей образу світу, роз-

крито особливості світосприймання та ціннісних орієнтацій у дітей підліткового віку різних соціальних 

груп, а саме: розуміння сенсу життя, позитивного та негативного в житті, осмислення цінностей су-

часного світу. Під час аналізу результатів дослідження були виділені основні категорії візуалізації обра-

зу «символ життя» 

Ключові слова: сприйняття, образ світу, підлітковий вік, повні та неповні сім’ї, самосвідомість, візуа-

лізація, ціннісні орієнтації 

 

The article analyzes the results of the study of psychological features of the image of the world, and the features 

of worldview and value orientations of teenagers of different social groups , namely: understanding of the 

meaning of life, positive and negative in life, understanding the values of the modern world . When analyzing the 

results of the study the main categories of visualization of the image "symbol of life" were selected 

Keywords: perception, worldview, adolescence, two-parent and single-parent families, self-consciousness, 

visualization, valuable orientations 

 

1. Вступ 

Основними інститутами соціалізації молоді 

найчастіше виступають сім’я і школа. Соціалізація за 

своїм змістом є процесом становлення особистості, 

який розпочинається з перших хвилин життя люди-

ни. Виокремлюють три сфери, в яких, передусім, 

відбувається становлення особистості: діяльність, 

спілкування, самосвідомість. Загальною характери-

стикою цих сфер є процес примноження соціальних 

зв’язків індивіда із зовнішнім світом, який полягає у 

засвоєнні стереотипів поведінки, чинних соціальних 

норм, звичаїв, інтересів, ціннісних орієнтацій. У сім’ї 

дитина здобуває перші навички взаємодії і спілку-

вання, освоює перші соціальні ролі, осмислює перші 

норми і цінності. Тип поведінки батьків впливає на 

формування у дитини „Я-образу”. Школа ж забезпе-

чує учневі системну освіту, яка сама по собі є важли-

вим елементом соціалізації. Окрім того, школа спри-

яє підготовці людини до життя в суспільстві і в 

ширшому розумінні. Вона задає первинні уявлення 

людини як громадянина, внаслідок чого сприяє 

входженню учня в доросле, самостійне життя або ж 

ускладнює його.  

Роль і місце вчителя і школи завжди були 

неоднозначні. Так, із соціальної позиції, функція 

школи і вчителя полягає у відтворенні продуктивних 

сил, сприянні розвитку інтелектуального і духовно-

морального потенціалу суспільства. Тобто, школа є 

соціальним інститутом, пов’язаним із станом і пер-

спективами розвитку суспільства.  

В ідеалі роль учителя в суспільстві, на нашу 

думку, полягає в тому, що він є носієм загально-

людських і державницьких цінностей. Основним 

психологічним механізмом формування певних 

психосоціальних цінностей у дітей і підлітків та їх 

свідомості в цілому є так звана персоніфікація. Для 

дитини морально-психічні ціннісні орієнтації, як 

правило, персоніфіковані в образах батьків і вчи-


